

試析《難經·六十八難》五輸所主病之範疇

鄭宛鈞¹、楊仕哲^{2、3}

¹ 中國醫藥大學中醫所（博士生），第一作者。

² 中國醫藥大學中醫學系（副教授）

³ 中國醫藥大學附設醫院放射線部（主治醫師），通訊作者。

《難經·六十八難》旨在說明五輸穴配合五行屬性及臟象所提出的治例，而「五輸所主病」指的是五輸穴：井、榮、俞、經、合，分別所主治的疾病。五輸穴的位置都在四肢末端到手肘或膝蓋之間，又因具有陰陽五行的屬性，故能產生各種變化組合，方便易取且具有豐富的治療功能。

五輸穴最早的名義出處見於《黃帝內經靈樞·九鍼十二原》而《難經》也有不少篇章對五輸穴的內容進行說明與發揮。綜觀醫家對《難經·六十八難》提到五輸穴所主治病症的看法，有的因襲前人之說，有的別出機杼、提出不同見解，在闡釋及用法上莫衷一是。例如「井主心下滿」，虞庶認為「井法木，以應肝，脾位在心下。今邪在肝，肝乘脾，故心下滿。」所以用井穴施治，目的是不讓木乘土也。然而，依照陰陽經的不同，井穴有屬木、屬金兩種情況，僅以木乘土來解釋是否妥當？另外，「心下滿」所指為何？其施治範疇有無含括「心下滿」這一類的症狀？《難經》各家注疏甚多，經時代遞嬗後仍得以留存的本子亦不在少數。如同清代醫家張山雷所稱，《難經》的注家雖多，但大都望文敷衍，甚少精警，唯有《本義》、《經釋》文義條鬯、說理清晰。為了釐清五輸所主病的範疇並能恰如其分地因證施治，必須從古典文獻上謹慎探析井、榮、俞、經、合分別所司之病症。

本文以《難經·六十八難》的內容作為研究核心，研究材料的將擇現存《難經》各家集注的最佳古本為主要本體。首先對《難經》進行名義訓詁，其次耙梳醫家注疏並加以解釋，另參酌其他醫家之見解以備一說。最後從自古至清的針灸醫籍、醫案中找尋相關內容以徵驗五輸穴所主病的範疇。藉由辨章學術、考鏡源流，明白《難經》所闡揚之五輸穴主治用法及思想意涵，以期進而提供臨床在「辨病取穴」時的學理依據。